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同學與我打賭   內容大綱

    

                      社交生活 

                                                            (高小)   

 生活事件： 同學與我打賭 

（內容大綱） 

 

一、 示例概要 

 

      藉「同學與我打賭」這實例幫助學生理性地分析是否有能力承擔打

賭的後果，與及明白打賭對自己及他人所帶來的影響，從而衡量是

否值得作出有關選擇。 

 

二、 關鍵辭彙：負責任、理性、打賭、賭博 

 

三、 學習目標：明白個人行為對自己及他人的影響，並願意負上責任，承擔 

               後果 

             

四、 學習重點 

 

價值觀/態度 生活事件（討論重點） 

負責任、理性 同學與我打賭（理性地分析打賭後要承擔的後果及其所帶來的影響）

 

五、 學與教策略 

 

         策略 

事例 
學習活動 (時間) 形式 跟進活動 

同學與我打賭 透過教師與學生討論

【敢唔敢同我打賭】、教

師帶領學生思考【打賭

三部曲思考法】與及遊

戲【同學跟我打賭】等

活動，幫助學生理性地

分析打賭後要承擔的後

果及其所帶來的影響 

 

班主課/德育課 

 

【 賭 徒 的 故

事：阿蟲的自

白】 
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六、延展及應用 
 

延展：     就「同學與我打賭」這示例，幫助學生了解個人行為對自              

              己及他人的影響，與及明白對有關行為所需承擔的後果而

作出理性的選擇。除了這示例外，教師可視乎需要，以其

他實例，設計有關學與教材料。例如：以「他們叫我啪丸

仔」的實例來探討吸毒的問題，或以「我吸了第一口香煙」

的實例來探討吸煙的害處。 
 
應用：     教師可考慮選取示例中的活動一、活動三及跟進活動於禮

堂進行大課（全級一上課），與學生討論有關課題。 
            完成跟進活動【賭徒的故事】後，教師可考慮讓學生從報

章、網上或家人、親友中所見所聞搜集有關【賭徒的故事】

的資料，製作成展板，並將有關故事以短劇形式演繹出來。 
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同學與我打賭   學與教活動

 

          社交生活 

                                                            (高小)                 

 生活事件： 同學與我打賭 

 

目的：   1.  幫助學生理性地分析打賭對自己及他人所帶來的影響 

2. 幫助學生明白對有關行為需要承擔的後果而作出理性的           

   選擇     
價值： 負責任、理性 

教材： 高影片：【打賭三部曲思考法】（附件一） 

       遊戲咭：【同學跟我打賭】（附件二） 

      【賭徒的故事：阿蟲的自白】（附件三） 

課時： 35 分鐘 

形式： 班主課/德育課 

流程： 

 

教學步驟 

 

學習重點 

活動一：教師與學生討論：【敢唔敢同我打賭】（5 分鐘）

 

作為引起動機活動： 

1. 教師提問：你們曾經試過跟人家打賭嗎？為什麼要

打賭？用什麼來打賭？ 

2. 教師說：我想跟你們打賭「明天校長穿的長褲是藍

色的」，誰願意跟我打賭？如果我贏了，你們要請我

吃一粒糖；如果我輸了，我就給你們一粒糖。（教師

觀察學生的反應，看有多少人願意跟她/他打賭） 

3. 教師繼續說：如果我贏了，我要打你們十拳；如果

我輸了，我就給你們打十拳，那麼，還有誰願意跟

我打賭？（教師觀察學生的反應，看是否仍有人願

意跟她/他打賭） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

嘗試了解自己

願意打賭的心態

及動機 
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教學步驟 

 

學習重點 

活動二：【打賭三部曲思考法】（10 分鐘） 

教學材料：高影片：【打賭三部曲思考法】（附

件一） 

 

1. 教師出示高影片 1（附件一），就活動一打賭的例子，

利用【打賭三部曲思考法】，引導學生對有關行為作

全面的分析及明白所需承擔的後果（所需付出的代

價）而作出理性的選擇 

2. 教師同時提醒學生在作出選擇前，應考慮清楚輸贏

兩方是否能承擔得起打賭帶來的後果（所需付出的

代價）與及該後果是否會令自己及別人帶來嚴重及

不良的影響 

 

 

 

 

分析打賭對自

己及他人所帶來

的影響 

明白需要承擔

的後果而作出理

性的選擇 

 

 

活動三：遊戲【同學跟我打賭】（15 分鐘） 

教學材料：遊戲咭（附件二） 

 

1. 四人一組（將全班約分 10 組），每組獲派遊戲咭一

套（共 8 張，放於信封內。教師需將附件二複印至

足夠數量；可考慮以硬咭紙製作遊戲咭） 

2. 將遊戲咭覆轉（文字向下）放於桌子上，每人輪流

抽遊戲咭一張 

3. 根據咭上的打賭條件，作出是否選擇打賭的決定 

4. 提示學生於選擇前以【打賭三部曲】的思考法考慮

清楚才作決定 

5. 學生作出選擇，並說明原因，其他組員可就有關同

學的決定給予意見 

6. 教師到每組協助學生討論 

 

 

 

理性地分析有

關行為所帶來的

後果 

明白有關後果

對自己及他人的

影響 

分析自己是否

有能力承擔後果

而衡量是否值得

作有關選擇 

教師總結：（5分鐘） 

 

教師讓學生明白如果是本玩一玩的心態而打賭，本是

無傷大雅之事，但若果因為打賭而要賠上很大的代價或

引致嚴重的後果，對自己或他人造成不良的影響或很大

的損失，那就要認真考慮清楚而作出理性的決定 
 

 

 

 

 

明白行為背後

的代價和所需承

擔的後果 

理性地作出決

定 
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跟進活動： 

 
教學步驟 

 
學習重點 

活動：教師帶領學生討論【賭徒的故事：阿蟲的自白】

（附件三） 
 
（教師視乎需要，另外安排時間進行） 
1. 教師讓學生明白在日常生活中，與別人打賭看似是

無傷大雅之事，但若果由於沉迷打賭而演變成嗜賭

的習慣，那後果可真不堪設想 

2. 教師演繹【賭徒的故事：阿蟲的自白】（附件三）（亦

可考慮找學生演繹） 

3. 教師與學生討論有關賭博的害處，讓學生明白初期

許多人都是抱玩一玩的心態，可是當沉迷了之

後，就會為自己、家人或朋友帶來不堪設想的後果

 

 
 
 

明白沉迷於賭

博會為自己、家人

或朋友帶來不堪

設想的後果 
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附件一 
 

 

【打賭三部曲思考法】 

如果我贏/輸了…… 

 

 

 

 
 

            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

對我的 

影響 

對他人的 

影響 
 

是否輸贏兩

方都能承擔 

得起後果？ 

 

（1）

（2） 
（3） 

最後，我的

選擇是… 
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附件二 
 

【同學跟我打賭】遊戲咭  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

我認為世界上最多人口

的國家是印度，你夠唔

夠跟我打賭？？？ 
 
 

（打賭的條件：女生入

男/男生入女） 
 

我認為老師會選施思然

做班長，你夠唔夠跟

我打賭？？？ 

 

（打賭的條件：替對方

做中文功課） 

 

我認為朱士丁一定唔夠

去 KK 便利店偷朱古

力，你夠唔夠跟我打

賭？？？ 

（打賭的條件：給對方

$100） 

我認為世界上最多人說

的語言是普通話，你夠

唔夠跟我打賭？？？ 

 

（打賭的條件：請對方

吃薯片） 
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附件二 
 

【同學跟我打賭】遊戲咭  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

我認為明天的英文默

書，我一定比你高

分，你夠唔夠跟我

打賭？？？ 

（打賭的條件：給對

方掌摑三下） 

我認為百金超級市場

賣的可樂比惠方賣的

便宜，你夠唔夠跟

我打賭？？？ 

（打賭的條件：請對

方飲一罐可樂） 

我認為下午舉行的籃

球比賽, B 班會贏 A

班，你夠唔夠跟我

打賭？？？ 

（打賭的條件：給對

方用籃球射屁股 8下)

下）

我一定跑得比你快，

你夠唔夠跟我打

賭？ 
 
 

（打賭的條件：去偷

鄰座同學一塊橡皮） 
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附件三 
 
 

【賭徒的故事：阿蟲的自白】 
 
 
 

各位同學，我的名字叫阿蟲，若果不是因為好賭，我想我也沒有機

會跟你們講以下這些說話。我今年三十多歲，職業是廚師，我的嗜

好就是賭博，放假的時候我會跟朋友到澳門賭錢。當初只是抱「玩

」的心態，賭的時候仍然有一些節制，直到有一次贏了幾萬元之

後，我的「心癮」就越來越大，正所謂「輸錢皆因贏錢起」，終日都

想要「贏大錢」，結果賭博就成為了我生活中不可缺少的一部份。

以前我只會放假的時侯才去澳門賭錢，但現在一下班我就立刻「撲

過」澳門，而且越賭越大，賭的時候是連爸爸媽的姓名也記不起

來，結果有一次輸了多錢，好唔憤氣，諗住想番本，就係賭借貴

利再賭過，再賭又再輸，最後搞到要屋企人過澳門救我，幫我還

債。但係果次經歷都冇令我醒覺喎，冇幾耐，我又再去澳門賭過，

賭一次輸一次，結果爭人好多錢，一次又一次要屋企人幫我還錢，

搞到連老婆都忍受唔住，帶埋兩個仔女走。本來好地地一個大好

家庭，比我搞到妻離子散，正所謂「早知今日，又何必當初？」為

要令老婆同仔女原諒我，我已下定決心要戒甩呢鋪賭癮。各位同

學，我以過來人的身份奉勸各位：賭博害人真不少，勿因好奇誤終

身


